Банк тестовых заданий 9 класс 2 четверть
А1

1.  В каком слове есть гласный звук [э]?

1)весло   2)шепчут    3)жена   4)поезд
2. В каком слове произносится звук [о]?

1)жёсткий   2)бояться     3)корзина      4) шоколад
3. В каком слове произносится согласный [с ]

1)съел   2)просьба   3)считать  4)расщедриться

4. В каком слове при произношении происходит озвончение согласного звука?

1) позволить    2)косьба   3)безработный   4)метраж
5. В каком слове при произношении происходит озвончение согласного звука?

1) позволить    2)косьба   3)безработный   4)метраж
6. В каком слове при произношении происходит оглушение согласного звука?
1)просьба  2) резьба  3)гвоздь  4) поиск
7. В каком слове при произношении происходит озвончение со​гласного звука?

1)экзамен  2)подвиг  3)сквозняк  4)смеяться

8.В каком слове все согласные звуки мягкие?

1)деревце 2)шитьё  3)неумелый  4)питьё
9.В каком слове все согласные звуки мягкие?
1)цепи 2)жилище 3) увидеться  4)сияние
10. В каком слове все согласные звуки твёрдые?
 1)родной 2)шесть  3)широко  4)ясно
11.В каком слове все согласные звуки твёрдые?

1) живёт  2)жила 3)щука 4) час
12.В каком слове звуков больше, чем букв?

1)юг   2)объяснил   3)люк   4) съёмка
13. В каком слове звуков больше, чем букв? 
1) семья  2)проезд  3)повесть  4)есть

14. В каком слове букв больше, чем звуков?

1)плести  2)приют  3)объезд     4) деньги
15. В каком слове звуков больше, чем букв?

 1)якорь  2) земля  3)уголь  4) пояс
 Ответы 1-2,2-1,3-1,4-2,5-2,6-3,7-1,8-4,9-4,10-3, 11-2, 12-1, 13-2, 14-4, 15-4.
А-2
1.В каком предложении вместо глагола одеть (одевать) нужно употребить надеть (надевать)!
1)Мотоциклист одел шлем и нажал на педаль.

2)Хозяин платил батракам мало, зато хорошо кормил и
одевал.
3)Наша текстильная фабрика одевала всю область.

4)Всех танцовщиц одели в одинаковые национальные костюмы.

2.Какое слово уместно использовать в предложении «Многие люди с техническим образованием стали...предпринимателями»!

1)успешными;

2)преуспевающими;

3)удачными;

4)плодотворными.

3.В каком предложении вместо слова враждебный нужно употребить вражеский?

1)Ко всему была готова Оксана, но всё же не ожидала
столь сухого, даже враждебного приёма.

2)В этом капризном воздухе была нарядность юга, его подчёркнутая враждебная сверху красота.

3)Вокруг этого населённого пункта расположился враждебный полк.

4)В народных сказках животные иногда выступают в качестве враждебной силы, опасной для людей.

4.Значение какого слова определено неверно?

1)адресант - лицо, отправляющее письмо;

2)овация - бурные аплодисменты;

3)оппонент - противник в споре;

4)гипербола - сглаживание различий.

5.Какое из перечисленных слов имеет значение «лишенный необходимого присмотра»!

1)беззащитный;

2)безнадзорный;

3)безнаказанный;

4)безнадёжный.
6.Какое из перечисленных слов имеет значение  «вялый, равнодушный, находящийся в состоянии глубокого безразличия»?

1)аскетичный;

2)скептический;

3)хладнокровный;

4)апатичный.

7. Какое из данных выражений может быть и свободным сочетанием, и фразеологизмом?

1)расстелить ковёр (перед кем-либо)

2)снять шляпу (перед кем-либо)

3)лететь на большой высоте

4)сломя голову
8. Значение какого слова определено неверно?

1)АДРЕСАНТ - лицо, отправляющее письмо, посылку и т.п.

2)КАМПАНИЯ - ряд мероприятий

3)ДЕЗИНФОРМИРОВАТЬ - сообщать искажённые или лож​ные сведения

4)ИМПОРТ - вывоз товара из страны для продажи
9. Значение какого слова определено неверно?

1)СВЕКРОВЬ - мать мужа

2)ДЕСЕРТ - сладкие блюда, фрукты, подаваемые в конце  обеда

3)ОБЕСКУРАЖИТЬ - лишить кого-то уверенности в себе

4)РЕПУТАЦИЯ - уважение к кому-либо или чему-либо со стороны людей
10. Какое из четырёх слов относится к устаревшим? 

1) якобы 2)заново  3)сызнова  4)нежели
 11. Какое слово имеет значение «публичная распродажа, при которой покупателем становится тот, кто предложит более высокую цену»?

1)конкурс  2) вакансия   3)аукцион    4) сделка 
12.   Какое слово имеет значение «содержащий похвалу, одобрение, делающий честь кому-либо или чему-либо»?

1)льстивый  2)лестный  3) хвастливый   4)честолюбивый

13. Какое из перечисленных слов имеет значение "неумест​но развязный, слишком непринужденный"?

1)экстравагантный

2)эксцентричный

3)феерический

4)фамильярный

14. Какoe  из перечисленных слов имеет значение «старинный, ценный»?

1)оригинальный  2)антикварный   3)идентичный   4)архаичный
15.
Какое из перечисленных слов имеет значение «чувство неприязни, нерасположение к кому-либо или чему-либо»?
1) апатия  2)антипатия   3)скептицизм   4) пессимизм
Ответы: 1-1, 2-1, 3-3, 4-4, 5-2, 6-4, 7-2, 8-4, 9-3, 10-3, 11-3, 12-2, 13-4, 14-2, 15-2.

А-3
1. В каком слове есть окончание –Е?

1) иначе                                                       3) многоточие

2) будущие                                                  4) побольше

      2. В каком слове нет окончания?

1) воедино                                                    3) геройство

2) достоинство                                             4) воинство

      3. Какое слово не имеет окончания?

1) вещество                                                   3) пальто

2) зарево                                                        4) зазнайство

      4. Какое слово имеет окончание?

1) вначале                                                     3) внимание

2) вернее                                                       4) поистине

      5. Какое слово не имеет окончания?

1) вдохновение                                             3) извержение

2) возвращение                                            4) кофе
      6. В каком слове нет суффикса – К - ?
1) башкирка                                                 3) селёдка

2) галка                                                        4) стрижка

      7. В каком слове нет суффикса –Н- ?

1) абрикосный                                              3) безвкусный 

2) виноградина                                             4)  верность

     8. В каком слове нет суффикса – ЕНИ-?

1) терпение                                                    3) сидение

2) удлинение                                                 4) соученик 

     9. В каком слове нет суффикса -УШК-?

1) дубинушка                                                 3) веснушки

2) верхушка                                                    4) ватрушка

   10. В каком слове нет суффикса - ИН-?

1) зверинец                                              3) заклинание

2) глубина                                               4)  горошина

   11. В каком слове нет суффикса –ИСТ-?

1) батистовый                                                 3) бархатистый

2) басистый                                                     4) волнистый

     12. В каком слове есть суффикс –Н- ? 

1) альпинист                                                 3) винить

2) беднеть                                                      4) активный

     13. В каком слове нет суффикса –ЕЦ- ?

1) глупец                                                         3) перец

2) молодец                                                      4) выходец

     14. В каком слове есть суффикс – НИК-?

1) крыжовник                                                 3) скромник

2) плотник                                                      4) предвестник

     15. В каком слове нет суффикса –ОВ- ?

1) грозовой                                                   3) грузовик

2) голова                                                         4) ежовый

Ответы: 1-3, 2-1, 3-3, 4-3, 5-4, 6-2, 7-2, 8-4, 9-4, 10-3, 11-1, 12-4, 13-3, 14-4, 15-2.
А-4
    1.В каком предложении употреблено указательное местоимение?

    1) По всей реке неслись клочья желтовато-белой пены.

    2) По берегам зеленый лопух, схваченный водой, тянулся из нее, тревожно размахивая не потонувшими еще верхушками.

    3)  На том берегу весело кудрявились ракиты, молодой дубняк и ветлы.

    4)  За ними темные ели рисовались зубчатою чертой, далее высились величавые сосны.

         2. Укажите правильную характеристику слова впервые из предложения:

    Впервые я увидел молодых лосят в этой лощине неделю назад.

    1) числительное

    2) производный предлог

    3) относительное прилагательное

    4) наречие

3. В каком предложении есть прилагательное в простой превосходной степени?

    1) Тысячелетиями накапливаются и вечно живут в слове несметные сокровища человеческой мысли и опыта.

    2) Величайшее богатство народа – его язык!

    3) Как на крыльях, они перелетают из века в век, и не видна та безграничная даль, куда устремляет свой полет эта крылатая мудрость.

    4)  Ни в одной из форм языкового творчества народа с такой удивительной силой не проявляется его ум, национальная история, как в пословицах.

4. В каком предложении есть наречия?

    1) Его россыпи, бульканье, бубенцовые раскаты звучали чисто, торжественно.

    2) По просветленному лицу лесника казалось, что он готов пасть перед птахой на колени: так прекрасен был этот солист.

    3) Колена не повторялись.

    4)Я не думал, что соловей может так заворожить.
5. В каком предложении есть деепричастие?

    1) А между ними я ненароком разглядел пугливого зайца, который суетился на протоптанном за буграми снега пятачке.

    2) Перелесок открывала ольха.

    3) Ночью снег падал косо и задерживался в тихом березняке, нарастая буграми.

    4) Затем мне встретились березки.

6. В каком предложении есть указательное местоимение?

    1) Здесь начали делать знаменитые валдайские колокольчики.

    2) Издавна этот край славился мастерами кузнечного и литейного дела.

    3) Среди хвойных лесов, на берегу живописного озера, раскинулся старинный город Валдай.

    4) А на местном колокольном заводе отливали колокола, которые потом отправляли в разные города России.

7. В каком предложении есть действительное причастие?
    1)   Доброе солнце улыбается ночной игре волн, кружащихся теперь вокруг.

    2) Волны моря высоко поднимают белые головы, кланяются солнцу, как придворные красавицы своему королю.

    3) Самое лучшее в мире – смотреть, как рождается день.

    4) В небе вспыхнул первый луч солнца, и ночная тьма тихонько прячется в ущелья гор, в кружева травы, окрашенной росой.

8. Укажите морфологическую характеристику слова ВБЛИЗИ из предложения: 

Поэтому когда происходит противостояние Марса вблизи афелия – самой далекой от Солнца точки его орбиты, по яркости эта планета не выделяется среди других звезд.

1) союз               2) предлог              3) частица                4) наречие 
9. В каком предложении есть краткое прилагательное?
1)Слово же неизгладимое имеет строгие ограничения в воз​можности сочетаться с другими словами и употребляется практически только с существительным впечатление.

2) Особую группу фразеологизмов представляют фразеологи​ческие сочетания - соединения слов, одно из которых несво​бодно в своём употреблении.

3)Между тем только одно из них - впечатление - может сво​бодно употребляться в речи и входить в разные словосочета​ния.

4) Выражение неизгладимое впечатление, например, состоит из двух слов, и каждое из них имеет своё лексическое значе​ние.
10. Укажите правильную морфологическую характеристику слова ОТКРЫТО из предложения:

Такое излучение было открыто немецким физиком В. Рент​геном более ста лет назад.

1)краткое прилагательное

2)краткое причастие

3)наречие

4)деепричастие

11. К какому разряду относится местоимение ИХ в предложении:

Железная руда и нефть, мрамор и природный газ, гранит и известняк имеет разные свойства, но их объединяет одно – все они являются полезными ископаемыми.

1)притяжательное                 2) относительное

3)личное                                 4) указательное

12.Укажите прилагательное, не являющееся относительным:

1) современные        2) внешний             3) основной         4) монголоидный              

13. Укажите правильную морфологическую характеристику слова ПРОХОЖИЕ из предложения
У памятника сейчас же собирались дети, прохожие, чтецы газет из местного киоска.

1)прилагательное                                                            3)существительное

2)причастие                                                                      4)модальное слово
14. Укажите правильную морфологическую характеристику слова ПРЯМО  из предложения

Далеко можно слышать шум рассыпающейся горы, а когда ближе подойдешь, то и глазами прямо видишь, как скачут камни с высоты вниз.

1)наречие                                                            3)местоимение

2)частица                                                             4)прилагательное
15. Укажите правильную морфологическую характеристику слова СКАЗАНО  из предложения

В заповеди сказано: «Возлюби ближнего, как самого себя».

1)краткое прилагательное                                      3)краткое причастие

 2)глагол                                                                       4)наречие
ОТВЕТЫ: 1-3, 2-4, 3-2, 4-1, 5-3, 6-2, 7-1, 8-2,  9-2,  10-2, 11-3, 12-1, 13-3, 14-2, 15-3.
А-5
1. В каком ряду во всех словах пропущена безударная непроверяемая гласная корня?

1) р...скошный, м…нимальный, в...риант
2) к…мпьютер, пр…цедура, с…мметрия
3) пс.хология, д...агностировать, амн...стировать
4) проф...ль, т...моженник, в...льсировать
2.
В каком ряду во всех словах пропущена не проверяемая ударением
гласная корня?

1) выч...тание, р…вноправие, ин…циатива
2) д...фицит, л...гион, к...мпьютер
3) бл...стеть, натв...рить, попл...вок
4) пл…вчиха, обл..чать, предпол...гать
3.
В каком ряду во всех словах пропущена проверяемая ударением
гласная корня?

1)  фест...валь, в...ршина, обл...скать
2)  м...тив, уд...влять, акв...рель
3)  пр…винциальный, к...нонада, тв...рец
4)  ск...льзить, экспр...ссивный, см...рение
4. В словах какого ряда пропущена одна и та же буква?
1)  дириж...р, деш...вка, душ...нка
2)  беч...вка, ж...рдочка, реш...тка
3)  трущ...ба, туш...нка, ноч...вка
4)  пш...нка, сч...т, ш...рты
5. В словах какого ряда пропущена одна и   та же буква?
1)  л...гуна, изл...гать, р...сток
2)  заст...лать, выч...тать, ц...стерна
3) ур...вень, спл...влять, выр...щенный
4) прил...жить, водор...сль, выпл...влять
6.  В каком ряду во всех словах пропущены двойные согласные?
1) диаграм…а, грам...отность, грам...атика
2) им...унитет, драм...а, монограм...а
3) кар...икатура, бар...икада, тер...аса
4) пес…имизм, прогрес..., прес…а

7. В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?
1)  к...ламбур, препод...ватель, к...мплимент
2)  р...торика, разб...рать, нум...рация
3)  гиган...ский, аген…ство, бессловес...ный
4)  р…ставрация, преодол...вать, ф...номен
8.
В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?
1)  б...калея, оз...рение, к...чан
2)  бл...стать, лаб...ринт, соч…тание
3)  ук…рачивать, л...коничный, оп...здание
4)  по...чевать, окрес…ность, разос…лать (покрывало)
9.
В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?
1)  опас…ность, запас…ливый, совес…ливый
2)  н…гилист, обл…гация, обж...гать
3)  изв...яние, отр...сль, благотв...рительность
4)  р...путация, кр...терий, м...тафора
10. В словах какого ряда пропущена одна и та же буква?
1) пр...спустить, пр...стыдить, не пр...дать значения
2) пр...возносить, пр...смыкаться, пр...смиреть
3) пр...врать, пр...одолеть, пр...сытиться
4) пр...чмокивать, пр…вилегия, пр...подать

11. В словах какого ряда пропущена одна и та же буква?
1) р...зыграть, р…зданный, р...злив
2) пр...язык, пр…внучка, пр...дедушка
3) пр…валировать, пр...лежание, пр…оритет
4) пр…успеть, пр...кословить, пр…вередливый
12. В словах какого ряда пропущена одна и  та  же буква?
1)  с…ехать, без...ядерный, батал...он
2)  пр...ют, пр...ятель, пр...поднести
3)  ра...молоть, во...двигнуть, и...мельчить
4)  вз...скание, под...тожить, спорт...нвентарь
  13. В каком ряду во всех словах пропущена одна и та   же буква?
1)  пр...стиж, пр…валировать, пр...хожая
2)  ни...вергнуть, бе...донный, ра...цвет
3)  с…ежиться, раз…ехаться, ин...екция
4)  транс…ранский, небез...звестный, из...скать
14.
В каком ряду во всех словах пропущена одна  и та  же буква?
1) ра...жаловать, и...жарить, бе...численный
2)  об…ективно, двух...ярусный, сверх...естественно
3)  за...грывать, от...грать, без...скусный
4)  пр...небрежение, пр...пираться, пр...видение
15.
В каком ряду во всех словах пропущена одна и та   же буква?
1)  во…стание, ...двинуть, ни...ходящий
2)  сверх...емкий, сверх...чувствительный, раз...езд
3)  непр…кращающийся, пр...образить, пр…способление
4)  комп…ютер, батал...он, трех...язычный
Ответы: 1-1,2-2, 3-4, 4-2, 5-2,6-4, 7-4, 8-4, 9-2, 10-1, 11-2, 12-3, 13-3, 14-2, 15-1.
А-6
1.В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется НН?

В спортивной ходьбе запреще(1)о отрывать от земли обе ноги одновреме(2)о, как это обыкнове(3)о делают при беге; все нарушения бывают чётко зафиксирова(4)ы кинокаме​рой.

1)1,2,3,4      


2)2,4 


3)2,3 


4)3,4

2.В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется НН?

В стари(1)у лук был грозным оружием: калё(2)ая стрела, пуще(3)ая рукой опытного стрелка, могла пронзить толсте(4)ую стену.

1)1,2,4



2)2,4 


3)3 


4)3,4

3.В каком примере пишется НН?

1) калё..ое железо 




3) земля..ой холм

2) ученики не подготовле..ы     


4) замечание це..о

4.В каком примере пишется НН?

1) плетё..ое кресло 




3) спица слома..а

2) ржа..ая мука 




4) погаше..ый свет

5.В каком примере пишется НН?

1) девочка румя..а




2) песча..ая коса

3) вещи собра..ы




4) скоше..ый газон

6.В каком слове на месте пропуска пишется НН?

1) ружьё заряже..о 




3) глиня..ый горшок

2) прямая мощё..ая дорога  



4) бронирова..ый автомобиль

7.В каком слове на месте пропуска пишется НН?

1) вощё..ый блестящий пол 



3) ледя..ой взгляд

2) офицеры контуже..ы       



4) необоснова..ый вывод

8.В каком слове на месте пропуска пишется НН?

1) большие золочё..ые ложки   


3) деревня освобожде..а

2) змеи..ый яд 





4) рискова..ый поступок

9.В каком слове на месте пропуска пишется НН?

1) лошадь привяза..а 




3) прикова..ый узник

2) серый неноше..ый костюм    


4) серебря..ая сахарница

10.В каком слове на месте пропуска пишется НН?

1) патентова..ые изделия     



3) голуби..ое яйцо

2) письмо сожже..о 




4) неписа..ый закон

11.В каком слове пишется одна буква Н?

1) закопче...ые стены 



2) нежда...ый

3) трава подстриже...а 


4) слыша...ая мною история

12.В каком слове пишется одна буква Н?

1) свежезамороже...ые овощи 


2) перевяза...ая рука 



3) швы отстроче...ы 




4) вяза...ые бабушкой носки

13.В каком слове пишется одна буква Н?

1) общепризна..ое мнение 



2) стилизова...ый интерьер 

3) суше..ые в печи грибы 



4) мороже...ая рыба

14.В каком слове пишется одна буква Н?

1) обоснова...ый вывод 



2) площадь оцепле...а

3) избалова..ый ребенок 



4) асфальтирова...ая улица 

15.
В каком слове пишется НН?

1) ране...ый боец 




2) ю...ый возраст

3) кожа..ое кресло 




4) воспита...ый челове.

Ответы: 1-3, 2-4, 3-4, 4-4, 5-4, 6-4, 7-4, 8-4, 9-3, 10-1, 11-3, 12-3, 13-4, 14-2, 15-4.
А-7
1.В каком случае НЕ пишется раздельно?

1) (не)вежда; 




2) (не) прерывное (не)домогание;

3) это было (не)избежно; 


4) мне это вовсе (не)интересно.

2.В каком случае НЕ пишется раздельно?

1) совершить (не)лепый поступок; 

2) бормотать что-то (не)внятное; 

3) ничем (не)оправданный риск; 

4) юноша крайне (не)вежлив.

3.В каком случае НЕ пишется раздельно?

1) в пачке (не)достает трех тетрадей; 
2) (не)взлюбить с первого взгляда; 

3) (не)зная причины; 


4) обошлось (не)дешево.

4.В каком случае НЕ пишется раздельно?

1) работа (не)зачтена; 


2) вести себя (не)принужденно; 

3) (не)приступная крепость; 

4) с утра (не)здоровится.

5.В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?

1) Лодка, прильнувшая к берегу, (не)зыблемо стоит на воде.

2) Мне (не)кого просить о помощи.

3) Эта проблема (не)изучена.

4) (Не)приятная встреча с этим человеком огорчила меня.

6.В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?

1) На лугу трава (не)скошена.

2) Мы услышали (не)громкий шёпот, раздававшийся из со​седней комнаты.

3) В голове его рождалось (не)что новое.

4) Эту песню, (не)поседы, в рюкзаки свои возьмите, пусть её по белу свету разнесёт попутный ветер.

7.В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?

1) (Не)доумевая, он взглянул на собеседника.

2) (Не)преодолимое желание увидеть своих родных застави​ло Широкова тут же отправиться в обратный путь.

3) Причины миграции птиц из этих районов еще (не)изучены.

4) Сквозь густой туман пробивался (не)яркий свет фонарей.

8.В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?

1) (Не)успевшие отцвести лесные колокольчики поблекли.

2) Я увидел (не)похожего на брата седоватого мужчину.

3) В играх Серёжа оказался очень (не)ловким.

4) (Не)доумевая, мальчик внимательно посмотрел на отца.

9.В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?

1) Герой, (не)навидя рабство, пытается изменить отношения между людьми.

2) (Не)понятное нам правило трудно запомнить.

3) Ещё видны остатки (не)растаявшего снега.

4) Так и (не)появившийся на сцене ревизор тревожит всех обывателей.

10.В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?

1) Учитель (не)дооценил способности ученика.

2) Этот фильм вовсе (не)интересный.

3) Это был  (не)лёгкий выбор.

4) Овраг в лесу был (не)глубокий, но обрывистый.

11.В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?

1) Это совсем (не)интересный и скучный фильм.

2) Ученица (не)способна запомнить это правило.

3) В войну многие (не)доедали.

4) Решение было весьма (не)стандартное.

12.В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?

1) Звучали долго (не)стихающие залпы.

2) Он посмотрел (не)доумевающим взглядом.

3) При поступлении в институт он (не)добрал баллов.

4) Почти (не)заметная в ветвях птичка громко запела.

13.В каком ряду НЕ со  всеми словами пишется слитно?

1) делал (не)правильно; не(с)кем поговорить
2) (не)где жить; рассказывал (не)былицы
3) (не)чем хвалиться; говорил (не)громко, а тихо
4) это был (не)кто в черном; (не)у кого взять книгу
14. В каком ряду НЕ со  всеми словами пишется слитно?

1) (не)пользуясь льготами; времени всегда (не)достает
2) сегодня (не)здоровится; (не)заменимый сотрудник
3) сказать (не)что по секрету; провал есть (не)что иное, как кратер
4) (не)видимый для охотника след; уйти в (не)былое
15. В каком ряду НЕ со  всеми словами пишется слитно?

1) реформы (не)обходимы; (не)заглядывая в прошлое

2) вести себя (не)принужденно; статья (не)опубликована

3) далеко (не)заурядное дело; (не)когда верные друзья 
4) ушел (не)солоно хлебавши; (не)дооценивать противника
Ответ: 1-4, 2-3, 3-3, 4-1, 5-3, 6-1, 7-3, 8-1, 9-4, 10-2, 11-1, 12-1, 13-2, 14-2, 15-4
А-8
1. Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.
1) прекрасный человек
2) едва успев
3) без двух пятых
4) лежать на береге
2.
Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.
1) к две тысячи двадцать второму году
2) несколько помидоров
3) совсем озяб
4) самый важнейший
3.
Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.
1) килограмм яблок
2) будущие выборы
3) до двух тысяч второго года
4) ошиблась
4.
Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.
1) более нужнее
2) несколько гектаров
3) с четырьмястами рублями
4) поезжай домой
5.
Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.
1) в две тысячи первом году
2) не машите руками 
3) у грузинов
4) небольшие транзисторы
6. Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.
1) с двадцатью пятью рублями
2) нет претензий
3)
хужее всего
4) не кладите сюда тетради
7.
Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.
1) в пятистах, шагах
2) пять килограммов
3) более красивее
4) лягте на коврик
8.
Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.
1) в обеих сумках
2) беги
3) без комментариев
4) положь
9.
Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.
1) эмалированные ведра
2) худший вариант
3) семисот шестидесяти семи птиц
4) килограмм вафлей
10.
Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова
1) большие очереди
2) в снегу
3) промокли
4) пятидесятые пятью годами
11.
Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова
1) пара туфель
2) девятьюстами тридцатью шестью студентами
3) страннейшая ситуация
4) металлические контейнера

12.
Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова
1) более красивая вещь
2) восьмиста тридцати трех элементов
3) птичьи гнёзда
4) две пары тапок
13.
Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.

1) четырьмястами семьюдесятью девятью

2) пятеро медвежат

3) килограмм помидоров


4) самое сильнейшее впечатление
14.
Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова. 

1) обоих подруг




2) перед двадцать третьим февраля 

3) самый лучший 




4) жить среди болгар
15.Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.

1) семеро учениц





2) кратчайший путь

3) двумястами семьюдесятью шестью


4) пара носков

Ответы: !-4, 2-4, 3-3, 4-1, 5-3, 6-3, 7-3, 8-4, 9-4, 10-4, 11-4, 12-2, 13-4, 14-1, 15-1.
А-9
1.
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры,
на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Пушкин (1) воспитанный на "Истории государства Рос​сийского" Н.М. Карамзина (2) сказал по поводу русской ис​тории (3) своё собственное слово (4) во многом превзошед​шее карамзинское.
1)1,2,4
2)1,2
3)1,3,4
4)3,4

2.
 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры,
 на  месте которых в предложении должны стоять запятые?
Техника глубокой живописи (1) позволяющая свободно рисовать (2) без каких-либо физических усилий (3) оказалась особенно близка Шишкину (4) сохранявшему свобод​ную и живую манеру рисунка.
1)1,4
2)2,3
3)1,2,4
4)1,3,4

3.
На  месте каких цифр должны быть запятые?
Обезьяны (1) весной (2) поднявшиеся высоко в горы (3)осенью спускаются в долины.

1)1,3
2)2
3)3
4)2,3

4.
На  месте каких цифр должны быть запятые?
На грядах торчали бурые прутья (1) перепутанные (2) за​сохшим горохом (3) и желтели из-под запылённых листьев (4) крупные огурцы

1)1,4
2)2,3
3)1,3
4)1,3,4

5.
На  месте каких цифр должны быть запятые?
Собравшись в большие стаи (1) белки (2) время от вре​мени (3) отправляются искать новые места обитания.
1)1
2)2
3)2,3
4)1,3

6.
В каком предложении не нужны запятые? (Знаки препи​нания не расставлены.)
1) В одной из сказок Андерсена засохший розовый куст покрывается среди жестокой зимы душистыми цветами.
2) Писатель увидел привычный мир глазами путешествен​ника попавшего в неведомые страны.

3) Вот одно из самых ярких созвездий украшающих небе' Северного полушария.

4) Отдыхая в Псковской области я узнал много новых слов.
7. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, па месте которых в предложениях должны стоять запятые?
Почему в XIV столетии (1) быстрее других городов (2) рос и хорошел Господин Великий Новгород? Во-первых (3) он вывозил в другие страны на продажу воск, сало, меха, а во-вторых (4) продавал великолепные изделия новгородских  ремесленников.

1)1,2,3,4
2)1,2
3)3,4
4)1,3

8.
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры,
на месте которых в предложениях должны стоять запятые?
Удивительно приятным занятием (1) помнится (2) было для меня лежать на спине в лесу и глядеть вверх. Тогда небо (3) казалось (4) бездонным морем, расстилавшимся перед глазами.

1)1,2,3,4
2)1,2
3)3,4
4)1,3

9.
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры,
на месте которых в предложениях должны стоять запятые?
Вдоль леса росли красивые молодые ели и березки, выбежавшие на край (1) как будто (2) покрасоваться. Эта лесная молодежь (3) казалось (4) лукаво шепталась между собой, счастливая тем, что дает только полная сил молодость.

1)1,2,3,4
2)1,2
3)3,4
4)1,3

10.
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры,
на месте которых в предложениях должны стоять запятые?
Каких только рыб нет на свете, а (1) между тем (2) только немногие из них встречаются в наших водоемах. Люди приходят на Птичий рынок полюбоваться и (3) может быть (4) купить какую-нибудь ярко-сиреневую или с рубиновой полосой рыбку.

1)1,2,3,4
2)1,2
3)3,4
4)1,3

11.
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры,
ни месте которых в предложениях должны стоять запятые?
Анатолий Фёдорович Кони, почётный академик, знаме​нитый юрист, был (1) как известно (2) человеком большой доброты. Он охотно прощал окружающим всякие ошибки и слабости, но (3) но воспоминаниям современников Кони (4) Горе было тому, кто, беседуя с ним, искажал или уродовал русский язык.

1)1,2,3,4
2)1,2
3)3,4
4)1,3

12.
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры,
на месте которых в предложениях должны стоять запятые?
Труд писателя - мука, но он же (1) конечно (2) и счастье. Писатель никогда не свободен, не знает полного отдыха; он и счастлив и несчастлив своим трудом в минуту, когда (3) кажется (4) и не думает о нём.

1)1,2
2)1,3
3)3,4
4)1,2,3,4
13.
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры,
на месте которых в предложениях должны стоять запятые?
Как гласит народная мудрость (1) правда (2) ни в огне не горит, ни в воде не тонет.

Не все люди (3) правда (4) осознают глубокий смысл этой пословицы.

1)1,2,3,4
2)1,2
3)1,3,4
4)2,4

14.
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры,
на месте которых в предложениях должны стоять запятые?
За дальним леском стало (1) видно (2) озеро. Около него было пустынно. Жители деревни (3) вид​но (4) не очень любили это глухое место.

1)1,2,3,4
2)1,2
3)3,4
4)2,4

15.
 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры,
на месте которых в предложениях должны стоять запятые?
Среди поэтов "серебряного века" А. Блок занимает (I) несомненно (2) особое положение. Он не повторяет чужих тем, но черпает содержание своих стихов (3) исключитель​но (4) из глубины своей души.

1)1,2,3,4
2)1,2'
3)3,4
4)1,3

Ответы: 1-1, 2-4, 3-1, 4-3, 5-1, 6-1, 7-3, 8-2, 9-3, 10-3, 11-1, 12-4, 13-3, 14-3, 15-2
А-10
1.
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры,
на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Долгое время (1) киты (2) наблюдать (3) которых (4) удавалось раньше немногим (5) считались рыбами.

1)1,3
2)2,4
3)2,3,4
4)2,5

2. 
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры,
на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Мышление животных (1) обеспечивает способность сразу правильно   реагировать   на   новую   ситуацию   (2)   для  разрешения (3) которой (4) нет готового решения.
1)1,2
2)2
3)3
4)2,4

3.
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры,
на месте которых в предложении должны стоять запятые?
В "Мертвых душах" (1) Гоголь следовал принципам того Критического направления (2) характеристику (3) которого (4) он дал сам в одной из глав поэмы.

1)1,2
2)2
3)3
4)2,4

4.
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры.
на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Биологи (1) каждый из которых (2) изучает определенную группу морских организмов (3) выходят в океан на огромных исследовательских судах.

1)1
2)1,2
3)1,3
4)2,3

5. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Иногда (1) в экспериментах используются задачи (2) ло​гическая структура (3) которых (4) не имеет аналогов в реальной жизни.
1)1,3
2)2
3)3
4)2,4

6.
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Чехов создал образы людей (1) жизнь (2) которых (3) при​шлась на переломный момент истории.

1)1
2)2
3)1,3
4)2,3

7.
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Енисей вился белой лентой (1) среди высоких берегов (2) вдоль (3) которых (4) шел густой лес.

1)1
2)2
3)3
4)1,4

8.
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Хлестакову удалось провести (1) даже городничего (2) плу​товство (3) которого (4) известно всему городу.

1)1,3
2)2
3)2,4
4)1,3,4

9.
На месте каких цифр в предложении должны быть запятые?
Школа (1) на первом этаже (2) которой (3) разместилась  выставка конкурсных работ (4) находилась на окраине города.

1)1,4
2)2,4
3)3,4
4)1,3

10.
На месте каких цифр в предложении должны быть запятые?
Мы давно забыли (1) что слова "секунда" и "минута" (2)

западноевропейского происхождения (3) и считаем их рус​скими.

1)1       2)1,2,3
3)3
4)1,3

11.
На месте каких цифр в предложении должны быть за​пятые?
Следовало  установить (1) сколько типов у того или ино​го сорта пшеницы (2) и выяснить (3) меняется ли их количество (4) если изменяются климатические условия. 
     1)1,3        2)2,3        3)1,2,3,4        4)2,3,4
12.На месте каких цифр в предложении должны быть 
за​пятые?
Чтобы избежать неприятностей в дороге (1) проверьте электрооборудование автомобиля (2) и (3) если обнаружит​ся неисправность (4) немедленно устраните её.

1)1,4
2)2,4
3)3,4
4)1,3,4

13.
На месте каких цифр в предложении должны быть 
за​пятые?
Там (1) где воздух сухой (2) и нет ветра (3) морозы пере​носятся легче.

1)1,3
2)1,2,3
3)3
4)2,3

14.
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры,
на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Митя часто просто любовался сестрой (1) и (2) даже когда ему приходилось выслушивать её жалобы на то (3) что она плохо выглядит после ночных дежурств в больнице (4) Любаша казалась ему красивой.

1)1,2,4
2)1,2,3,4
3)1,3
4)3,4

15.
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры,
ни месте которых в предложении должны стоять запятые?
Полина вышла к гостям на открытую веранду (1) и (2) пока дамы восторженно выражали восхищение её изящным нарядом (3) она думала о том (4) как хорошо было бы оказаться вдалеке от этой надоевшей пустой суеты.

1)1,2,3,4
2)1,3,4
3)2,3
4)3,4

Ответы:1-4, 2-2, 3-2, 4-3, 5-2, 6-1, 7-2, 8-2, 9-1, 10-4, 11-3, 12-4, 13-1, 14-2, 15-1.
Части В и С

Текст№1
Прочитайте текст и выполните задания В1-В4, С1
1.Никакое перо не опишет того ужаса, который совершился в какие-нибудь две недели. 2. Сто лет рос этот дремучий ельник, и его не стало в несколько дней. 3. Люди рубили громадные деревья и не замечали, как из свежих ран сочились слёзы, они принимали их за обыкновенную смолу. 4. С каким стоном падали подрубленные деревья, как жалобно трещали! 5. Некоторые даже сопротивлялись, не желая поддаваться ничтожному человеку. 6. Они хватались ветвями за соседние деревья во время своего падения. 7. Но всё было напрасно: и слёзы, и стоны, и сопротивление! 8. Деревья очищались от хвои, затем оголённые стволы разрубались на равные части и складывались правильными рядами в поленницы дров. 9. Да, самые обыкновенные поленницы, которые мы можем видеть везде, но не всегда думаем, сколько живых  деревьев изрублено в такую поленницу и сколько  нужно долгих – долгих лет, чтобы такие деревья выросли.

                                                                           (По Д. Н. Мамину-Сибиряку)

В1 Какой тип подчинительной  связи используется в словосочетании   никакое перо (предложение 1).
В2 Сколько грамматических основ в предложении 3?
В3Среди предложений 1-3 найдите сложное предложение, в состав которого  входит односоставное  безличное, напишите номер этого предложения.
В4 Какое средство художественной выразительности употреблено в предложении 3?

Ответы : В1- согласование; В2- 3; В3- 2; В4- метафора

С1

Напишите сочинение-рассуждение на тему: « Зачем необходимо беречь природу?» Объём  сочинения  от 40 до 70 слов. 

Текст№2
Прочитайте текст и выполните задания В1-В4, С1
(1)Мы  часто  говорим  друг  другу: желаю  тебе  всего  доброго, желаю  добра  и счастья. (2) Это не  просто  выражение  вежливости,  в  этих  словах мы  выражаем  свою  человеческую  сущность.  (3)Умение   чувствовать, умение  видеть  по-доброму  окружающих  тебя  людей  - это  результат  огромной  внутренней  работы.

     (4)Мы  говорим  друг  другу: здравствуйте, доброго  вам  здоровья. (5)В этих  словах  заключается  глубокий  моральный  смысл; в  них  сама  сущность  прикосновения  души  к  душе. 

      (6) Обращаясь  с  просьбой  друг  к  другу,  мы  говорим: пожалуйста. (7) В этом  простом  слове заключается  наше  уважение  к  достоинству  человека, почитание  в  нём  его  самостоятельности, независимости, доброй  воли. (8) Человек должен  иметь  достоинство, чтобы  обращаться  к  другому  человеку  с  уважением.

       (9) Равнодушие  к  нуждающимся  в  помощи – это  один  из  самых  опасных  пороков. (10) Быть  равнодушным – значит, по  существу, потерять  способность  к  чувствованию  рядом  с  собой  человека. (11)  Чтобы уберечь  себя  от  равнодушия, надо  овладеть   соучастием, сочувствием, состраданием и  в  то  же  время  высокой  принципиальностью  и требовательностью.

                                                                       ( По В. Сухомлинскому)
В1 Какой тип  подчинительной связи используется в словосочетании    потерять способность (предложение 10).
В2 Сколько грамматических основ в предложении 9?
В3Среди предложений 2-6 найдите  предложение, осложненное обособленным обстоятельством, напишите его  номер.
В4 Какое средство художественной выразительности употреблено в предложении 5?
Ответы: В1- управление; В2- 1; В3- 6; В4- метафора.

С1 Напишите сочинение-рассуждение на тему: «В современном мире вежливость –это важное качество?»Объём  сочинения  от 40 до 70 слов. 

 Текст№3
1. На одной бумажной фабрике поселились удивительные жильцы – семья ласточек. 2. Но всего изумительнее оказалось, из чего птицы построили себе гнездо: они сделали его из бумаги, а точнее – воспользовались бумажной массой в качестве цемента. 3. Птички работали слаженно, добросовестно: они приносили с улицы веточки, стебельки, листочки, обмакивали их в эту массу и таким образом лепили своё жилище, работая дотемна, а наутро снова принимались за строительство. 4. Ласточки придирчиво относились к качеству и состоянию бумажной массы: они не брали неготовую или окрашенную бумагу.

В1. Из предложения 4 выпишите словосочетание с подчинительной связью примыкание.

В2. Укажите количество грамматических основ в предложении 3.

В3. Найдите в тексте сложное предложение, в состав которого входит односоставное безличное. Укажите его номер.

В4. Определите, какое средство художественной выразительности использует автор в предложении 1 – «удивительные жильцы».

Ответы: В1- придирчиво относились, В2 -2, В3- 2, В4 –эпитет.
С1.Напишите сочинение-рассуждение о том, какие уроки воспитания преподносит вам природа. Объём сочинения от 40 до 70 слов.
Текст№4
Прочитайте текст и выполните задания В1-В4, С1
 (1)Нелегко вырастить плодовое дерево: много оно требует труда и забот, а вот чертополох  невзыскателен. (2) Гитлер, создавая свою «гитлеровскую молодёжь», потворствовал самым низким инстинктам человека. (3) Он не воспитывал – он натаскивал, науськивал. (4) Нельзя назвать патриотизмом мироощущение немца гитлеровской формации. (5)Патриотизм обозначает любовь к своей стране, к своему народу. (6) Как всякая большая любовь, патриотизм расширяет сознание. (7) Подлинный патриот любит весь мир.  (8) Маяковский писал: «Я хотел бы жить и умереть в Париже, если б не было такой земли – Москва». (9) Любовь к Парижу  не заставила его отступиться от родной Москвы, но любовь к Москве помогла поэту полюбить и оценить Париж. (10) Нельзя, открыв величие родной земли, возненавидеть Вселенную (11) Безлюбые люди – плохие патриоты. (12) Наш патриотизм помогает нам любить другие, далёкие народы, понимать чужую культуру.

                                                                                                                И. Эренбург

В1 Какой тип  подчинительной связи используется в словосочетании  весь мир  (предложение 7). 

В2 Сколько грамматических основ в предложении 1?

 В3Среди предложений 1-5 найдите простое безличное, напишите номер этого предложения.

В4 Какое средство художественной выразительности употреблено в предложении 6?
Ответы:  В1- согласование; В2- 3; В3- 4; В4 – метафора.

С1

Напишите сочинение-рассуждение на тему: «Зачем людям чувство патриотизма?» Объём  сочинения  от 40 до 70 слов. 

Текст №5
Прочитайте текст и выполните задания В1-В4, С1
 (1)Нелегко вырастить плодовое дерево: много оно требует труда и забот, а вот чертополох  невзыскателен. (2) Гитлер, создавая свою «гитлеровскую молодёжь», потворствовал самым низким инстинктам человека. (3) Он не воспитывал – он натаскивал, науськивал. (4) Нельзя назвать патриотизмом мироощущение немца гитлеровской формации. (5)Патриотизм обозначает любовь к своей стране, к своему народу. (6) Как всякая большая любовь, патриотизм расширяет сознание. (7) Подлинный патриот любит весь мир.  (8) Маяковский писал: «Я хотел бы жить и умереть в Париже, если б не было такой земли – Москва». (9) Любовь к Парижу  не заставила его отступиться от родной Москвы, но любовь к Москве помогла поэту полюбить и оценить Париж. (10) Нельзя, открыв величие родной земли, возненавидеть Вселенную (11) Безлюбые люди – плохие патриоты. (12) Наш патриотизм помогает нам любить другие, далёкие народы, понимать чужую культуру.

                                                                                                              И. Эренбург
В1 Какой тип  подчинительной связи используется в словосочетании  инстинктам человека  (предложение 2). 

В2 Сколько грамматических основ в предложении 3?

 В3Среди предложений 1-4 найдите простое предложение,  осложненное обособленным обстоятельством, напишите номер этого предложения.

В4 Найдите разговорное слово в предложениях 3-10?
Ответы:  В1- управление; В2- 2; В3- 2; В4 – науськивал.

С1

Напишите сочинение-рассуждение на тему: « Что значит быть патриотом своей страны?» Объём  сочинения  от 40 до 70 слов. 

Текст№6
Прочитайте текст и выполните задания В1-В4, С1

1.Никакое перо не опишет того ужаса, который совершился в какие-нибудь две недели. 2. Сто лет рос этот дремучий ельник, и его не стало в несколько дней. 3. Люди рубили громадные деревья и не замечали, как из свежих ран сочились слёзы, они принимали их за обыкновенную смолу. 4. С каким стоном падали подрубленные деревья, как жалобно трещали! 5. Некоторые даже сопротивлялись, не желая поддаваться ничтожному человеку. 6. Они хватались ветвями за соседние деревья во время своего падения. 7. Но всё было напрасно: и слёзы, и стоны, и сопротивление! 8. Деревья очищались от хвои, затем оголённые стволы разрубались на равные части и складывались правильными рядами в поленницы дров. 9. Да, самые обыкновенные поленницы, которые мы можем видеть везде, но не всегда думаем, сколько живых  деревьев изрублено в такую поленницу и сколько  нужно долгих – долгих лет, чтобы такие деревья выросли.

                                                                           (По Д. Н. Мамину-Сибиряку)
В1 Какой тип подчинительной  связи используется в словосочетании   

 с каким стоном (предложение 4).
В2 Сколько грамматических основ в предложении 9?
В3Среди предложений 3-6 найдите простое предложение, осложненное обособленным обстоятельством, напишите  его номер.

В4 Какое средство художественной выразительности употреблено в предложении 6?

Ответы : В1- согласование; В2- 5; В3- 5; В4- метафора ( олицетворение)
С1

Напишите сочинение-рассуждение на тему: «Природа моей малой родины» Объём  сочинения  от 40 до 70 слов. 
Текст№7
Прочитайте текст и выполните задания В1-В4, С1
  (1)На одной бумажной фабрике поселились удивительные жильцы – семья ласточек. (2)Но всего изумительнее оказалось то, из чего птицы построили себе гнездо: они сделали его из бумаги, а точнее – воспользовались бумажной массой в качестве цемента. (3)Птички работали слаженно, добросовестно: они приносили с улицы веточки, стебельки, листочки, обмакивали их в эту массу и  лепили свое жилище, работая дотемна, а наутро снова принимались за строительство. (4)Ласточки придирчиво относились к качеству и состоянию бу​мажной массы: они не брали неготовую или окрашенную бумагу.                                                                             
В1 Какой тип  подчинительной связи используется в словосочетании    работали слаженно (предложение 3).
В2 Сколько грамматических основ в предложении 4?
В3Среди предложений 1-3 найдите сложное предложение,  одна часть которого осложнена обособленным обстоятельством, напишите номер этого предложения.
В4 Выпишите  из текста прилагательное в сравнительной степени.
Ответы: В1-примыкание; В2- 2; В3- 3; В4- изумительнее

С1 Напишите сочинение-рассуждение. Объясните, почему ласточки названы в тексте «удивительными» жильцами. Объём  сочинения  от 40 до 70 слов. 

Текст№8
Прочитайте текст и выполните задания В1-В4, С1
(1)Мы  часто  говорим  друг  другу: желаю  тебе  всего  доброго, желаю  добра  и счастья. (2) Это не  просто  выражение  вежливости,  в  этих  словах мы  выражаем  свою  человеческую  сущность.  (3)Умение   чувствовать, умение  видеть  по-доброму  окружающих  тебя  людей  - это  результат  огромной  внутренней  работы.

     (4)Мы  говорим  друг  другу: здравствуйте, доброго  вам  здоровья. (5)В этих  словах  заключается  глубокий  моральный  смысл; в  них  сама  сущность  прикосновения  души  к  душе. 

      (6) Обращаясь  с  просьбой  друг  к  другу,  мы  говорим: пожалуйста. (7) В этом  простом  слове заключается  наше  уважение  к  достоинству  человека, почитание  в  нём  его  самостоятельности, независимости, доброй  воли. (8) Человек должен  иметь  достоинство, чтобы  обращаться  к  другому  человеку  с  уважением.

       (9) Равнодушие  к  нуждающимся  в  помощи – это  один  из  самых  опасных  пороков. (10) Быть  равнодушным – значит, по  существу, потерять  способность  к  чувствованию  рядом  с  собой  человека. (11)  Чтобы уберечь  себя  от  равнодушия, надо  овладеть   соучастием, сочувствием, состраданием и  в  то  же  время  высокой  принципиальностью  и требовательностью.

                                                                       ( По В. Сухомлинскому)
В1 Какой тип  подчинительной связи используется в словосочетании     к другому человеку (предложение 8).
В2 Сколько грамматических основ в предложении 11?
В3Среди предложений 9-11 найдите сложное предложение, в состав которого входит  безличное, напишите номер этого предложения.
В4 Какое средство художественной выразительности употреблено в предложении 5?
Ответы: В1- согласование; В2- 2; В3- 11;  В4- метафора.

С1 Напишите сочинение-рассуждение на тему: «Так уж важно быть вежливым человеком…»Объём  сочинения  от 40 до 70 слов. 

Текст№9
Прочитайте текст и выполните задания В1-В4, С1
(1)Библиотека – это не  сумма, а  система  книг. (2) Редких  книг собирать  не  надо, надо  собирать нужные  книги.  (3)Книги  надо  подбирать  так,  как  в  старину  ювелиры  подбирали  камни  для  украшения.

     (4)Книги  нельзя  удалять  со своих  полок, как  нельзя вырубать  леса  целиком, они  должны  расти  у  тебя.   (5)Раз  прочитанная  книга  ещё   драгоценнее, чем  книга  не  прочитанная. (6)И для  большого  человека  нет  даром  прочтенной  книги. (7) Она  находит  место  в  его  сознании.       
(8) Библиотеки – это  лаборатории, в  которых  проектируется  мир.
 (9) Литература  открывает  мир! 

     (10) К  книге  надо  относиться  так  же, как  к  жизни.  (11) Её надо  читать  собственными  глазами. (12) Выискивать  в  ней  точное  знание. (13)  И идти от  книги  к  книге, ведь  книга – это  только  дорога.

                                                                              ( По В.Шкловскому)

В1  Из предложения 1 выпишите  подчинительное словосочетание со связью управление.
В2 Сколько грамматических основ в предложении 4?
В3Среди предложений 1-3 найдите  сложноподчиненное предложение, напишите его  номер.
В4 Выпишите  из текста прилагательное в сравнительной степени.
Ответы: В1- система книг; В2- 3; В3- 3; В4- драгоценнее.

С1 Напишите сочинение-рассуждение  на тему: «Литература открывает мир». Объём  сочинения  от 40 до 70 слов.

Текст № 10
Прочитайте текст и выполните задания В1-В4, С1
 (1)Далеко не каждый знает, что прожить жизнь свою достойно на земле – это тоже большое искусство, может быть, даже более сложное, чем любое другое мастерство. (2)И оно тоже требует неустанного упражнения, только упражнения своей души.

(3)В жизни случается все: и горе, и болезни, и обиды, и всякие другие невзгоды. (4) Но настоящий человек защищен и в беде высшими, непреходящими ценностями, верностью идеалам, умением любить и верить, наслаждаться прекрасным, быть стойким в труде. (5)И понимать надо всю ответственность за свою жизнь, за жизнь других. 

(6)Все эти ценности связаны неразрывно, это то, что мы называем настоящим у человека: мужеством и готовностью к жизни.









(По  Р. Фраерман )


В1 Какой тип  подчинительной связи используется в словосочетании    прожить достойно(предложение 1).

 В2 Сколько грамматических основ в предложении 6?
В3Среди предложений 1-3 найдите предложение,  осложненное вводной конструкцией, напишите его  номер.
В4 Какое средство художественной выразительности употреблено в предложении 2?
Ответы: В1- примыкание; В2- 3; В3- 1; В4- метафора

С1 Напишите сочинение-рассуждение.  Объясните, как вы понимаете, смысл первого предложения текста . Объём  сочинения  от 40 до 70 слов.

Текст№11
1. Сколько на российских просторах раскидано больших и маленьких селений. 2. И у каждого из них есть своё лицо, своя история. 3. Редко найдёшь в печатных источниках или в памяти народной год рождения той или иной деревеньки. 4. Иногда лишь летописная строка или старинная книжка донесёт до нас из глубины веков имя основателя или интересное событие, которое произошло в этом селе. 5. И мы часами размышляем о прошлой жизни, пытаемся найти в ней для себя что-то нужное нам сегодня. 6. Что мы ищем? 7. Свою родословную? 8. Источники народного характера? 9. Что бы мы ни искали, ясно одно: без памяти не прожить.

В1. Из предложения 3 выпишите словосочетание с подчинительной связью примыкание.

В2. Определите количество грамматических основ в предложении 9.

В3. Найдите в тексте  простое  определённо-личное предложение и укажите его номер.

В4. Определите, какое средство художественной выразительности использует автор в 4 предложении – «из глубины веков»?

Ответы: В1- редко найдешь, В2- 3, В3- 3. В4- метафора.
С1 Напишите сочинение-рассуждение о том,  зачем нужно знать историю своей малой родины . Объём сочинения от 40 до 70 слов.
Текст№12
Прочитайте текст и выполните задания В1-В4, С1
 (1)Легенда о «секретах», которые мастера якобы тщательно хранили, придуманы ленивыми либо бездарными для оправдания себя. (2)Никогда русские мастера и умельцы, если они подлинные мастера и умельцы, не держали в тайне свое умение! (3)Другое дело, что далеко не каждому давалось это умение, а мастер был строг и ревнив. (4)Он позволял прикасаться к делу лишь тому человеку, который истинно был заинтересован этим делом. 

    (5) По древнему поверью, клады легче даются чистым рукам.(6) Секрет мастерства – это своеобразный клад, доступный бессребренику, честному и бескорыстному   работнику. (7)Но ведь многие судят  о других по себе!









(По В. Белову)

В1 Какой тип  подчинительной связи используется в словосочетании    тщательно хранили  (предложение 1).

 В2 Сколько грамматических основ в предложении 2?
В3Среди предложений 3-6 найдите предложение,  осложненное обособленным определением, напишите его  номер.
В4 Из предложений 4-7 выпишите устаревшее слово.
Ответы: В1- примыкание; В2- 2; В3- 6; В4- бессребреник.

С1 Напишите сочинение-рассуждение.  Объясните, как вы понимаете, смысл первого предложения текста . Объём  сочинения  от 40 до 70 слов.

Текст№13
Прочитайте текст и выполните задания В1-В4, С1
1) Однажды японцы привезли европейских туристов на поляну, с которой хо​рошо видна гора Фудзияма, и оставили их там на несколько часов. (2) А когда туристы возроптали: «Мы приехали Японию смотреть, а не сидеть без дела на одном месте», — японцы вежливо возразили и показали программу. (3) В ней было напи​сано: с 9 ч до 11 ч 30 мин утра — любование.

(4) Так вот — любование. (5) В этом весь секрет постижения красоты. 
 (6) Согла​ситесь, что если человека привезти на берег моря, показать ему катящиеся валы прибоя, а через минуту увезти от моря подальше, — это одно. (7) Если же человек просидит на берегу несколько часов или проживет несколько дней, то это совсем другое.

         (8) Каждый раз, когда я видел что-нибудь очень красивое в природе: цветущее дерево, цветочную поляну, светлый быстрый ручей, уголок леса с ландышами в ело​вом сумраке, закатное небо с красивыми облаками, россыпь брусники вокруг старо​го пня, ночную фиалку среди берез, — у меня появлялось чувство, похожее на досаду. (9) «Господи, — говорил я, — такое мне дано, но ведь с этим же что-то тебе делать надо!»

(10) Потом я понял: нужно остановиться и смотреть. (11) Любоваться. (12) Со​зерцать, исцеляя душу. 
                                                                                            (По В. Солоухину)

В1 Какой тип  подчинительной связи используется в словосочетании   секрет постижения  (предложение 5).

 В2 Сколько грамматических основ в предложении 1?
В3Среди предложений 8-12 найдите предложение,  осложненное обособленным обстоятельством, напишите его  номер.
В4 Какое средство художественной выразительности употребляется в предложениях 11-12.
Ответы: В1- управления; В2- 2; В3- 124; В4- парцелляция.

С1 Напишите  сочинение-рассуждение на теме «Природа и внутренний мир человека». Объём  сочинения  от 40 до 70 слов.

Текст№14
Прочитайте текст и выполните задания В1-В4, С1
      (1) Книги мудрее времени. (2) Они оставляют в себе время, которое ушло. (3) В них мы находим опавшие листья, которые никогда не истлеют, и свежие цветы, которые никогда не увянут. 

       (4) Время покорно книгам. (5) Потому что в них встречаются  те, кто не совпал во времени. (6) В них встретится тот, кто еще не родился, с тем, кто ушел навсегда. (7) Встретятся, чтобы найти друг друга для беседы…

     (8) Годы наплывают на нас, и мы уходим в них, оставляя за собой дела и книги. (9) Истины и заблуждения остаются на страницах ждать собеседника, который придет отделить плевелы от зерен.

                                                                                         (Л. Лихачев)

В1 Какой тип подчинительной связи используется в словосочетании ушел навсегда (предложение 6).

В2 Определите количество грамматических основ в предложении  3.

В3  Найдите в тексте сложное предложение,  в состав которого входит  безличное. Напишите  его номер.

В4 Какое средство художественной выразительности употреблено в предложении (4).

Ответы: В1- примыкание; В2 -3; В4 -7; В4- метафора

С1 Напишите сочинение-рассуждение на тему: «Книга в моей жизни». Объем сочинения от 40 до 70 слов.  

Текст№15

1.Что такое красота? 2.Одинаково ли мы воспринимаем красивое? 3.Можно ли оценить красоту? 4.Меняются ли  со временем представления о красоте? 5.Часто мы называем красивым то, что соответствует нормам и идеалам нашего времени. 6.Идеалы и мода у каждой  эпохи свои. 7.Но есть красота нетленная, непреходящая, к которой человечество обязательно возвращается. 8.Нас никогда не перестанут радовать пропорции Парфенона, гармоничность и единство с природой церкви Покрова на Нерли… 9.Я огорчаюсь всякий раз, когда слышу фразу : «На вкус и цвет товарищей нет…» 10Как раз обратное – удивляешься тому, как много людей одинаково оценивают красоту. 

                                                                                                (по Л. Мигдалу)

В1  Из предложения 2 выпишите словосочетание с подчинительной связью примыкание.

В2 Определите количество грамматических основ в предложении 5.

В3 Найдите в тексте простое  безличное предложение.  Напишите его номер.

В4 Какое средство художественной выразительности употреблено в предложениях 1-4?

 Ответы : В1- воспринимаем одинаково, В2 -2, В3-3, В4- риторические вопросы.
С1 Напишите сочинение-рассуждение  на тему: «Что такое красота» Объём сочинения от 40 до 70 слов.
